Aplikace Gaussova zdkona

- Zé&kladni rovnice elektrostatiky >> vyjdeme z konzervativnosti el.pole a Gaussova zakona

Pomoci Laplaceova operatoru Ize zapsat
Ap = — S‘—) Poissonova rovnice = zakladni rovnice elektrostatiky
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Jejim vyfeéenim ziskame potencial el. pole >> feseni jiz zname
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Pro p = 0 dostaneme

Ap=0 Laplaceova rnovnice

Laplaceﬁv opera’tor

Ap = o’ (p + o’ QD + Definice

AP = V * @ Formalné zapsany

Aplikace pro vypocet el. pole vodivého télesa

Vodivé téleso obsahuje volné naboje, které se mohou v objemu volné pohybovat >> tvofi elektricky proud
U kovl jsou volné naboje tvofeny volnymi elektrony - vznik odtrzenim z valenéni vrstvy pfi a tuhnuti a krystalizaci
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télesa z taveniny - zUstavaji uvnitf télesa (v pevné krystalické m¥izce z kovovych iontu)
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Na povrchu plisobi na elektrony vysledna sila mifici do vnitrku télesa p" QM@'@-
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Uvnitf kovu je vyslednice viech sil nulova & & e '® ®

Elektrony - existuji v objemu kovu za stejnych podminek jako ¢astice plynu >> oznacuji se jako elektronovy plyn
Nejsou nikdy v klidu a neustéle se pohybuji viemi sméry

Neni-li vodi¢ v el. poli >> netece v jeho objemu proud >> nezahfiva se >> uvnitf vodice neexistuje elektrické pole >>
>> viude v objemu vodite platl’E =0

Na libovolné uzaviené plose S uvnitf objemu V plati: = 0

p = 0 Celkovy naboj Q v objemuV

Jev elektrostatické indukce

Jev elektrostatické indukce = elektrické pole vnéjsiho ndboje plsobi na volné ndboje uvnitf télesa - ty se pohybuiji
smérem k vnéjsimu ndboji — na povrchu se tak indukuje zdporny naboj .

Intenzita el. pole bude opét v rovnovazném stavu: £ = 0

Opétplatitakée 0 =0 a p=20

Vnitfek vodivého télesa je chranén pred Gcinky vnéjsich ndbojli = princip elektrostatického stinéni

Proces nabijeni vodice a vzniklé el.pole

= presun skupiny nabojl do télesa

Naboje celkové velikosti Q presuneme dovniti télesa (stejné znaménka) >> vlivem elst. Sil se odpuzuji a uniknou tak
az na povrch télesa (opét nastava rovnovazny stav)

Vnitfek nenabitého i nabitého télesa je chranén pred ucinky vnéjsich naboja.

Na povrchu télesa jsou ndboje a vytvareji vné télesa el.pole >> kazdé misto okolniho prostoru mé potencial

@ = konstanta  vSechna mista maji stejny potencial

Kapacita vodice a kondenzatoru

ProtoZe uvniti télesa je p = 0 >> pro celkovy naboj plati ) = gﬁﬁsa * dS
Kazdé pfeneseni naboje na téleso zvysi jeho potencial ¢ = (

C= % Kapacita osamélého vodice C= % Kapacita kondenzatoru



